

天供提文社 之旅幻科(二)

中國小說的主流一直是寫實主義。除了唐人傳奇、西遊記和鬼狐小說以外，重現實而不重幻想，似乎是從古典小說到卅年代中國小說乃至今天台灣小說一脈相承的特色。中國人一向比較關注人間世，即使幻想的陰間世也是人間世的翻版。然而今日的人間世正接近極重要的轉捩點。到公元二千年左右，傳統能源及不少礦產即將枯竭，世界人口仍不斷增加。人類社會所曾實驗的各種經濟制度、社會制度、政治制度，都將面臨空前嚴重的考驗。另一方面，人類可能即將和宇宙其他星球文明建立初步聯繫，人間世的轉捩點即將來到。也許，科幻小說正可幫助我們瞭解各種不同的未來，使我們心理有準備，能承受更大的考驗。

數篇科幻小說評析

「環境」這篇小說，一般人公認是阿根廷作家波赫士最好的短篇小說之一。這篇小說的主題，對科幻小說的作者和讀者並不陌生。自噬其尾的長蛇不僅是宗教的圖騰，也存在於東方哲學周而復始的時間觀和變化觀裏。周易的「變化」便是周而復始的。許多科幻小說家都嘗試寫過這一主題。有一篇科幻小說寫一位青年被一位中年漢子陷害，落在時間流裏。他到處尋找這中年漢子的下落，後來在時間的某一個角落裏殺死一位老人。這時他自己已成爲中年人，卻陷害了一位青年。他害怕報復，躲藏到時間的某個角落裏，卻爲追蹤而至的受害者殺死。死前他突然明白被陷害的青年，害人的中年人和被殺的老年人，其實都是他自己！這篇科幻小說的寓意相當深遠。妓女往往成爲日後的老鴇。年輕時的前進青年，日後當權時卻一樣毫不留情的迫害青年……人生正充滿這

彈。但當他偷到乙型核彈（掌握了絕對權力）之後，他的想法就逐漸改變了。他本來準備犧牲自己，逐漸「犧牲」卻有了藉口，他反而要求全人類都服從他個人的意志。最後他終於喊道：「祇有我才是完美的，因為我擁有乙型核彈！」往深一層思索，我們就可明白「犧牲者」所諷刺的，也是掌握絕對權力的共產黨。共產黨員在開始時動機也是想拯救全人類，實行沒有階級的社會的理想。但他一旦掌握絕對權力之後，他和「犧牲者」的主人翁一樣，就會覺得別人都是邪惡的，只有他才是至高無上的審判者，是真理正義的化身。正因為他掌握了絕對的權力，最後他無可避免會絕對的腐化！科幻小說的一個永遠新鮮的題材，便是對或然世界的探測。瑞典科幻家龍德臥的「碧海青天夜夜心」，假定人可以探測可能出現而未出現的或然世界，探測船沿著機率線前往各個世界。雖然並不乏相信機械唯物史觀的人，認為物質條件決定一切，歷史祇有唯一的一條發展方向。如果希特勒、拿破崙不曾出現，必然會有另一個希特勒，另一個拿破崙……但大多數的人都多少會留意到歷史上無數個偶然因素，影響到歷史發展的方向。如果項羽用項莊之謀斷然殺了劉邦；如果希特勒不曾錯誤的決定進攻蘇聯，而傾全力渡海征英；如果毛澤東先周恩來而死十年；如果馬丁路德金遇刺不死……歷史恐怕都得改寫。在個人生活裏，偶然的因素更往往會改變一個人的命運。多少個或然世界，因著某些偶然因素，有的成爲事實，有的則歸於虛幻。

「科林斯城傳奇」改編自希臘神話，是美國作家闕蕊所編著。改編神話故事，也是許多科幻小說家所共同喜愛的。尤其是希臘神話，永遠可提供素材讓小說家做新的詮釋。這篇小說倒是一個嶄新的哲學主題：死亡並不是人的死敵，反而是人性自由的最後保障。

信用卡其實是分期付款觀念的邏輯延伸。「先享受！再付錢！」信用卡的廣泛使用，使歐美許多中產階級債臺高築，永世不能翻身。「無中生有」這篇科幻短篇小說便無情的諷刺了「信用卡掛帥」的世界。薛克雷是美國科幻小說界老駢作家之一，科幻小說最重創意。「無中生有」的創意，將信用卡這新玩意和神燈等能無中生有的老法寶融合在一起，因此妙趣橫生。故事的主人翁柯靈士誤以萬能機是無中生有的神燈，最後才發現只不過是更進步的信用卡而已，但已悔及莫及。

「美麗新世界」屬於典型的的老派科幻小說作品。太空船探險、超光速旅行，奇奇怪怪的世界……這些基本組成元素都有，處理的題材也是幻想中常有的大人國和小人國的故事。「美麗新世界」裏的新世界，可能是別個星球，但也可能就是地球。億萬年後，太陽進入衰老期，就會變成紅巨星，那时若有巨人族的太空探險船來到，就可能發現地球不過是一顆小小藍色星球。而地球末日的洪水、山崩、海嘯，可能正如故事所述，是「天使」帶來的災禍。「美麗新世界」的故事，可說是對聖經啟示錄裏世界末日日記的新詮釋。

座右銘

編輯室

信用卡其實是分期分款觀念的邏輯延伸。「先享受！再付錢！」信用卡的廣泛使用，使歐美許多中產階級債臺高築，永世不能翻身。「無中生有」這篇科幻短篇小說便無情的諷刺了「信用卡掛帥」的世界。薛克雷是美國科幻小說界老牌作家之一。科幻小說最重創意。「無中生有」的創意，就是將信用卡這新玩意和神燈等能無中生有的老法寶融合在一起，因此妙趣橫生。故事的主人翁柯靈士誤以爲萬能機是無中生有的神燈，最後才發現只不過是更進步的信用卡而已，但已悔及莫及。

國文化中的哲理，可以推之於「星際」，以此來探討整個人類前途的問題。

把工作看做謀生的工具，工作只是爲了賺取薪津，供生活需用，對工作沒有太大興趣，在這種情形下，工作只是一種職業。另一種是覺得工作非常有意義，於是不斷充實對這工作有關的學識與技能，全心全意投入工作中。除了飲食起居的活動外，心裏只是想著如何使工作一天比一天成功。這樣工作就成了一個人的事業了。

由於人的性格不同，有的對某些工作有興趣，有的對某些工作沒有興趣。最理想的是，你的職業正是你願意付出全部心力的事業。一個人能全心全力貫注在工作上，就一定會成功，而且會帶來許多歡樂，生活也有意義。這是辦得到的，只要父母和師長幫助你，早一點發現你的性格，早一點往這方向發展。

社團活動的建言



前言

社團成立之目的，乃是集合一羣志同道合之人士，共聚一堂，相互研討浩瀚無涯的知識範疇或追求真、善、美的理想境界。彼此觀摩、共同切磋，藉著心得溝通、經驗交流，以陶冶身心、增進友誼、調劑生活情趣，享受羣體活動歡笑、愉悅的滋潤。

是故，設立社團的原動力，在於吸收正規課程之外的智慧或技藝。因此，社團可說是因志趣相投，經過一段摸索、協調及認識、了解的過程，從而產生默契、情感的一種組織。

社團的崇高精神，是不爲名利、不求報酬的活動方式。社團活動的方針，便是藉著活動的計劃、預算、組織、設計、協調、執行、應變至檢討的流程中，以求得做人處事的原理、原則。而最終目標，則在建立其參與感、責任感及榮譽感的養成，訓練其應對、進退的道理，作爲踏入社會生活的預習。所以，社團活動的重要性不容置疑。

建言

中國文化大學自從六十四年編印華岡社團總覽以來，已有臺大、清大、輔大、淡大、實踐、新埔、德明、明新、中國醫藥學院等多所大專院校陸續響應，可見這份屬於社團的刊物，受到各大專院校的重視與支持。文大總覽的未來方向，將朝著學術化、專業化、校際化而邁進，然而一個學校的校刊總以該校的社團活動爲主，無法容納各校的精髓。因此，由教育部或總團部編印中華民國年度大專院校社團總覽，有其必要性。領導，定可延伸各校的活動領域。其內容可包括下列項目：

- (1) 報導全國績優社團。
- (2) 介紹年度校際活動的名次及作品。
- (3) 推荐各校代表性活動，如臺大傳鐸。

獎、交大電腦擇友、德明才藝競賽、文化社團績效總檢暨展覽等。

(4) 選拔極具教育內涵意義深遠的社團活動，並詳細說明該項活動從籌備、實施至善後等過程的心得或感想。

(5) 假期服務隊簡介。

(6) 表揚大專優秀社團負責人。

(7) 刊物、海報、邀請卡等專題報導。

(8) 社團活動專文。題目如社團負責人

的修養、領導與服務、表達的藝術、會議規範、如何設計活動、人際關係、財務管理、社團組織及運作、社團資料的整理與功能……等。

(9) 其它有關社團的事蹟。

第二、成立研究發展小組。隨著科技一日千里，大眾傳播日新月異，工商業繁榮，社會結構轉型，大專學生的心態及其價值取向有顯著改變的趨勢。如何追隨時代的步伐，調整活動的型式，掌握學生的心理，順應學生的意願，成立此種組織有其必要。結合有關專家學者，集思廣義，針對時勢潮流與學生的需求，而突破階段活動設計，使其更具挑戰性、啟發性、建設性，以滿足學生的求知慾或發揮團隊精神的成就感。譬如，由國立藝專舉辦的第一屆全北區啦啦隊比賽，由於各校的關注及傳播媒介的鼓舞，場面熱烈又轟動，實在難能可貴。又如文大曾舉辦第一屆全國學生活動中心工作觀摩會，分討論（分組、綜合）及展覽（靜態、動態）兩種方式進行，受到與會人士的讚賞好評。

第一、編印年度社團總覽。這幾項可行性活動，供各大專院校之社團參考：

(1) 劇場運動——各校禮堂是電影、晚會的演出場所。每場表演，大家聚集一堂，希望獲得視聽及心靈的享受。然而少數同學並不珍惜，穿拖鞋、不排隊、佔位子、遲入場、抽香煙、吃零食、高談闊論及亂丟紙屑等不良習慣，十足破壞場內的秩序與整潔，影響多數人欣賞的權益與氣氛。培養同學們藝術欣賞的

點淺見，以供參考。茲分述如下：

(2) 休閒活動——康樂性活動，往往較

為活躍，受到大部份同學的歡迎和喜愛，唯活動時段常限於晚間或假日進行，方向可能有三：

(1) 報導全國績優社團。

(2) 介紹年度校際活動的名次及作品。

(3) 推荐各校代表性活動，如臺大傳鐸。

1. 假期走向平時——服務時間化整爲零，擴大服務層面，隨時都是服務的良機，並非止於假期服務。平時服務的對象，可辦理慢跑、國術、韻律、土風舞等休閒活動。

(2) 午間——十二時至一時，利用中午

時間

的時間

的時間